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Undervisningsminister Tina Nedergaards skriftlige svar til medlem af Folketinget Malene Søgaard-
Andersen (SF) på spørgsmål af 29. oktober 2010 (nr. S 279)

”I forlængelse af svar på spørgsmål nr. S 4, hvordan mener ministeren da, at efterskolernes nedbringel-
se af omkostningerne som følge af besparelser på elevstøtten vil påvirke undervisningstilbuddet på de 
enkelte efterskoler samt elevernes mulighed for at leve op til det faglige niveau i ungdomsuddannelses-
systemet?”

Svar:
Med den netop indgåede finanslovsaftale er der truffet beslutning om dels at reducere besparelsen på 
elevstøtten samt at omlægge beregningsgrundlaget for tildeling af elevstøtte. Tilsammen betyder det, at 
familier med en husstandsindkomst op til 610.000 kr. friholdes for besparelsen, familier med en hus-
standsindkomst op til 710.000 kr. får en mindre reduktion i elevstøtten end oprindeligt forudsat, mens 
familier med en højere husstandsindkomst får en større reduktion i elevstøtten.

For efterskolerne betyder det, at det evt. i mindre omfang bliver nødvendigt at nedbringe omkostnin-
gerne for, at besparelsen på elevstøtten ikke udelukkende skal bæres af forældrene.

Skal jeg pege på nogle af de muligheder, som vil give skolerne yderligere mulighed for at nedbringe 
forældrebetalingen, kunne det være at gennemføre ændringer af deres kursustilbud. Således bruger nog-
le skoler eksempelvis store beløb på lejrskoler – f.eks. skiture, der ikke er en pædagogisk nødvendighed. 
Endvidere har vi de senere år set, at en del efterskoler ombygger og udvider for endog meget store be-
løb - også på skoler som i forvejen råder over gode faciliteter. Her vil skolerne derfor kunne spare pen-
ge ved at nedsætte ambitionerne for eventuelle fremtidige byggerier og planlagte investeringer.

Skolerne har i stor udstrækning haft øget tilgang af elever. Således er skolestørrelsen i gennemsnit steget 
de seneste 10 år fra ca. 96 til ca. 110 i følge Efterskoleforeningens egne opgørelser. Det vurderes bl.a. 
derfor, at mange skoler vil have mulighed for at rationalisere og effektivisere deres undervisningstilbud. 
Dertil kommer, at den gennemsnitlige varighed af et efterskoleophold har været stigende de seneste år, 
hvilket også bidrager til at gøre den samlede pris for et efterskoleophold dyrere.

Skolerne vil derfor have forskellige muligheder for at sænke deres omkostninger med det formål at 
kunne nedsætte forældrebetalingen. Der er i dag mere end 20.000 kr. i forskel mellem den billigste og 
den dyreste efterskole. En forskel, som er bestemt af skolernes egne prisfastsættelser, og som forældre-
ne betaler 100 pct. af.

Ingen af de her omtalte muligheder for at sænke skolernes udgifter og eventuelt at nedsætte forældrebe-
talingen vil have direkte indflydelse på elevernes mulighed for at kunne imødekomme ungdomsuddan-
nelsernes faglige forventninger.
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